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QUESTÕES - GABARITO
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1. (ENEM) Um aluno registrou as notas bimestrais de algumas de suas disciplinas numa tabela. Ele observou que as entradas numéricas da tabela formavam uma matriz 4x4, e que poderia calcular as médias anuais dessas disciplinas usando produto de matrizes. Todas as provas possuíam o mesmo peso, e a tabela que ele conseguiu é mostrada a seguir. Para obter essas médias, ele multiplicou a matriz obtida a partir da tabela por:
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Solução. Expressando o cálculo da média em cada disciplina e representando como uma multiplicação de matrizes (linha x coluna), temos:
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2. (UFF) Um dispositivo eletrônico, usado em segurança, modifica a senha escolhida por um usuário, de acordo com o procedimento: A senha escolhida deve conter quatro dígitos 
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. Esses dígitos são então, transformados nos dígitos  
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 da seguinte forma: 
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, onde P é a matriz 
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. Se a senha de um usuário, já modificada é 0110, isto é 
[image: image15.wmf]0

M

e

,

1

M

,

1

M

,

0

M

4

3

2

1

=

=

=

=

, pode-se afirmar que a senha escolhida pelo usuário foi:
a) 
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                           b) 
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Solução. De acordo com o procedimento indicado, temos:
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Logo, 
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3. (UFSM) Ao comprar os produtos necessários para fazer uma feijoada, uma dona de casa resolveu pesquisar preços em três supermercados. A matriz P dos preços está representada a seguir; a primeira linha mostra os preços por kg do supermercado A; a segunda, do supermercado B; a terceira, do supermercado C. Esses preços são relativos, respectivamente, aos produtos feijão, linguiça, tomate e cebola.
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Sabendo que a matriz Q representa as quantidades necessárias, respectivamente, de feijão, linguiça, tomate e cebola, a dona de casa economizará mais se efetuar as compras no supermercado: 
a) A                 b) B               c) C                  d) A ou B indiferentemente               e) A ou C indiferentemente
Solução. Os respectivos gastos serão calculados através da soma do produto de cada elemento da linha da matriz P por cada elemento da coluna da matriz Q.
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4. (IBMEC) Considere os pontos P1, P2 e P3 e a matriz  
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, onde cada 
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 é o valor da distância entre o ponto
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 e o ponto 
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. No triângulo formado por esses pontos, a mediana relativa à P2 mede: 
a) 6                                  b) 8                             c) 10                               d) 12                         e) 14  
Solução. De acordo com a matriz, temos: 
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Essas medidas são de um triângulo retângulo de hipotenusa 20 e catetos 12 e 16. Logo, a mediana relativa à P2 será relativa à hipotenusa e vale a metade dessa medida. Isto é, 10.
OBS: Demonstração da propriedade acima.  Considere o triângulo retângulo ABC, retângulo em A, H e M, respectivamente os pontos de intersecção da altura (h) e mediana (m) relativa à hipotenusa a. 
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5.  Uma matriz real A é ortogonal se 
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Solução. Efetuando o produto indicado e comparando com a matriz identidade, temos:
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6. Em uma plantação as árvores são classificadas de acordo com seus tamanhos em três classes: pequena (P), média (M) e grande (G). Considere, inicialmente, que havia na plantação p0 árvores da classe P, m0 árvores da classe M e g0 da classe G. Foram cortadas árvores para a venda. A fim de manter a quantidade total de árvores que havia na floresta, foram plantadas k mudas (pertencentes à classe P). Algum tempo após o replantio, as quantidades de árvores das classes P, M e G passaram a ser, respectivamente, p1, m1 e g1, determinadas segundo a equação matricial: 
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Observando-se que 
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, pode-se afirmar que K é igual a:
a) 
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Solução. Desenvolvendo a equação matricial, temos:
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7. (UFG) Uma metalúrgica produz parafusos para móveis de madeira em três tipos, denominados Soft, Escareado e Sextavado, que são vendidos em caixas grandes, com 2000 parafusos e pequenas, com 900, cada caixa contendo parafusos dos três tipos. A tabela 1, a seguir, fornece a quantidade de parafusos de cada tipo contida em cada caixa, grande ou pequena. A tabela 2 fornece a quantidade de caixas de cada tipo produzida em cada mês do primeiro trimestre de um ano.
[image: image49.png]TABELA 1 TABELA 2
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Associando as tabelas 1 e 2 às matrizes 
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, respectivamente, o produto AxB fornece:

a) o número de caixas fabricadas no trimestre. 
b) a produção do trimestre de um tipo de parafuso, em cada coluna.   
c) a produção mensal de cada tipo de parafuso.           d) a produção total de parafusos por caixa.   
e) a produção média de parafusos por caixa.   
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Solução. Utilizando as denominações indicadas e a regra do produto de matrizes, temos que a matriz resultante de (A3x2).(B2x3) = C3x3, onde cada cij indica o número total de parafusos do tipo i produzido no mês j.  
8. Analise as afirmações abaixo, sabendo que: 
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;              III. 
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Assinale a alternativa correta. 
a) Apenas I, III e IV são verdadeiras                b) Apenas a afirmação III é verdadeira   
c) Apenas I e II são verdadeiras                       d) Todas as afirmações são verdadeiras
Solução. Analisando cada afirmativa de acordo com as propriedades dos determinantes, temos:

I. Verdadeira. A 1ª e a 2ª linhas trocaram de posição. O novo determinante fica com sinal oposto.
II. Falso. Todos os elementos foram multiplicados por 3. Logo, o novo determinante estaria multiplicado por 33. Isto é, seria (-2).(27) = - 54.

III. Verdadeira. O determinante é nulo se uma ou mais linhas (colunas) forem nulas.

IV. Verdadeira. O determinante não se altera substituindo uma fileira pela soma dessa fileira com outra multiplicada por um escalar (Jacobi).
9. (UERJ) Três modelos de aparelhos de ar-condicionado, I, II e III, de diferentes potências, são produzidos por um determinado fabricante. Uma consulta sobre intenção de troca de modelo foi realizada com 1000 usuários desses produtos. Observe a matriz A, na qual cada elemento 
[image: image57.wmf]ij

a

representa o número daqueles que pretendem trocar do modelo i para o modelo j: 
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Escolhendo-se aleatoriamente um dos usuários consultados, a probabilidade de que ele não pretenda trocar seu modelo de ar-condicionado é igual a:

a) 20%                                 b) 35%                                 c) 40%                                    d) 65%

Solução. De acordo com as informações, os elementos da diagonal indicam os usuários que manterão seus modelos: Logo, 
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10. (UNICAMP) Considere a matriz 
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, cujos coeficientes são números reais. Suponha que exatamente seis elementos dessa matriz são iguais a zero. Supondo também que não há nenhuma informação adicional sobre A, a probabilidade de que o determinante dessa matriz não seja nulo é:
a) 
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Solução. O determinante será nulo se uma ou mais fileiras forem todas nulas. Considerando as possibilidades, temos:
- O espaço amostral será o número de posições em que os seis zero podem ocupar os nove espaços: 
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- Na 1ª linha o zero há três posições possíveis para ocupar.
- Na 2ª linha o zero só poderá ocupar duas das três posições.

- Na 3ª linha o zero poderá ocupar somente uma das três posições.

Logo, 
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11. (UNICAMP) Seja a matriz A, quadrada de ordem 3. Suponha, agora, que 
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 = 0 para todo elemento em que j > i, e que 
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para os elementos em que j 
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i. Determine a matriz A, nesse caso, e calcule sua inversa, 
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Solução. A matriz será: 
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. Calculando a inversa, temos:
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12. (VUNESP) Um grupo de alunos dos cursos 1, 2 e 3 solicita transferência para outro curso, escolhido entre os mesmos 1, 2 e 3. A matriz abaixo representa o resultado obtido após as transferências: para i ≠ j, na interseção da linha i com a coluna j, encontra-se o número de estudantes do curso i que se transferiram para o curso j; para i = j, na interseção da linha i com a coluna j, encontra-se o número de estudantes do curso i que permaneceram no curso i. Admitindo que cada aluno pode se matricular em apenas um curso, analise as afirmações seguintes, de acordo com as informações acima.
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Solução. Analisando as afirmativas, temos:
( V ) Antes das transferências, existiam 147 alunos no curso 1.
Há 7 + 8 = 15 alunos do curso 1 que pediram transferência.
( V ) Após as transferências, existem 137 alunos no curso 2.
Há 7 + 115 + 15 = 137 alunos matriculados no curso 2.
( F ) Foram transferidos 26 alunos para o curso 3.
Há 8 + 13 = 21 alunos transferidos para o curso 3.
( V ) O total de alunos transferidos 69.
Há 7 + 8 + 12 + 13 + 14 + 15 = 69 alunos transferidos.
( F ) O total de alunos nos cursos 1, 2 e 3 é de 363 alunos.
Há 132 + 115 + 119 = 366 alunos matriculados nos cursos.
Marque a alternativa correta:

a) F, V, V, F, V               b) V, V, F, F, V           c) V, V, V, F, V         d) V, V, F, V, F       e) V, F, F, V, F
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13. (UFMG) Matrizes são arranjos retangulares de números e possuem inúmeras utilidades. Considere seis cidades A, B, C, D, E e F; vamos indexar as linhas e colunas de uma matriz 6 x 6 por  essas cidades e colocar 1 na posição definida pela linha X e coluna Y, se a cidade X possui uma estrada que a liga diretamente à cidade Y,e vamos colocar 0 (zero), caso X não esteja ligado  diretamente por uma estrada à cidade Y. Colocaremos também 1 na diagonal principal. 
[image: image74.wmf]
Assinale a alternativa INCORRETA.  
Solução. Analisando as afirmativas, temos:
a) É possível ir, passando por outras cidades, da cidade C até a cidade E.
Correta. C possui ligação com B e B possui ligação com E. 

b) É possível ir, passando por outras cidades, da cidade A até a cidade C. 
Incorreta. A possui ligações com D e F. Mas nenhuma delas possui ligação com C.
c) A matriz acima é simétrica 
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Correta. Aij = Aji
d) Existem dois caminhos diferentes para ir da cidade A para a cidade D. 
Correta. Há uma ligação direta de A com D e outra indo de A até F e de F até D.
e) A diagonal principal é formada apenas pelo número 1.

Correta. Todo elemento aij = 1, se i = j.
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14. (UNIRIO) Um laboratório farmacêutico fabrica 3 tipos de remédios utilizando diferentes compostos. Considere a matriz A = (
[image: image76.wmf]ij

a

) dada a seguir, onde 
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a

representa quantas unidades do composto j serão utilizadas para fabricar uma unidade do remédio do tipo i.  Quantas unidades do composto 2 serão necessárias para fabricar 3 remédios do tipo 1; 2 remédios do tipo 2 e 5 remédios do tipo 3? 

a) 18                           b) 21                          c) 24                   d) 27                    e) 30
Solução. O elemento a12 = 2 indica que são necessários 2 unidades do composto 2 para fabricar 1 unidade do remédio 1. Logo, são necessários 3 x 2 = 6 unidades para essa fabricação.

O elemento a22 = 5 indica que são necessários 5 unidades do composto 2 para fabricar 1 unidade do remédio 2. Logo, serão necessários 2 x 5 =10 unidades para essa fabricação. De forma análoga serão necessários 5 x 1 = 5 unidades do composto 2 para fabricação do remédio 3.

Total: 6 + 10 + 5 = 21 unidades do composto 2.
OBS: Repare que essa operação é equivalente a calcular o elemento c12 do produto das matrizes:
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. (C12 = 3 x 2 + 2 x 5 + 5 x 1 = 21)
15. (UERJ) Considere a sequência de matrizes (A1, A2, A3, ...), todas quadradas de ordem 4, respectivamente iguais a: 
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Sabendo que o elemento aij = 75432 é da matriz An, determine os valores de n, i e j.

Solução. Observe que cada elemento da 1ª matriz corresponde aos restos possíveis na divisão por 16. Cada um desses elementos são os primeiros elementos de uma progressão aritmética de razão 16.

Exemplo: O elemento a33 = 10 é o resto da divisão de 10, 26, 42, etc por 16. Todos ocupando a mesma posição em suas respectivas matrizes. Logo, basta encontrarmos o resto de 75432 na divisão por 16.

i) 75432 ÷ 16 = 4714, resto 8. Logo, o elemento 75432 é o elemento a31. Isto é i = 3 e j = 1.

ii) Temos que: 75432 = 8 + (n – 1).16 =>75432 – 8 = (n – 1).16 => 75424 ÷ 16 = n – 1 => 

=> n – 1 = 4714 => n = 4714 + 1 => n = 4715.
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